



# 冰雪经济续写“四季文章”

## 首季中国经济观察

新华社记者 初杭 马锴 段续

临近立夏，雪季的大幕缓缓落下，而冰雪经济的热度并未随之消散。

新华社记者在新疆、吉林、河北等地采访了解到，从休闲旅游到装备制造，从赛事经济到文化创意，各地探索将“冷资源”转化为全年无休的“热经济”。

冰雪经济，正迎来更广阔的发展天地，书写四季繁荣的新故事。

### 雪场转型“换季”不断档

“五一”前后，南方骄阳开始炙烤大地，而新疆乌鲁木齐的南山却沁着20℃的清凉。天山北麓的新疆丝绸之路国际度假区滑雪场内，雪道上积雪犹在，周边的草地已吐露绿意。远处苍翠山谷深处，压路机轰鸣，正在为雪场“换季”做准备。

4月28日，新疆丝绸之路国际度假区迎来新的“活动季”。企业品牌负责人庄红说，除了彩虹滑道、山地卡丁车等30余项度假活动外，4月底至暑期，度假区还将打造高空溜索、玻璃滑道、水上乐园等项目，“实现地面、水面和空中的立体休闲娱乐”。

新疆地处山区的众多滑雪场夏季环境优美，已成为游客踏青、观光、避暑的好去处。冬季为滑雪爱好者服务的登山缆车、餐厅酒店、道路交通等设施设备也不再是“忙半年、闲半年”。

从“雪季游”延伸到“全季游”，各地新招不断。

黑龙江哈尔滨市亚布力滑雪旅游度假区正加速从单一滑雪胜地向全季全域旅游目的地转型。4月22日，亚布力旅游投资集团发布2025年春夏季旅游产品，以“运动激情”“露营狂欢”“特色研学”“森林康养”等为主题的旅游新品，为游客提供更加多元化、个性化的旅游选择。

在河北崇礼，雪场通过服务升级与业态创新持续引流；太子城国际冰雪小镇、62家餐饮品牌可满足多元需求，马术乐园等20多项新兴旅游业态则让度假体验充满新鲜感。

## 文博“出圈”文旅“出彩”

(接1版)

### 主题活动趣味浓

五一假期，定西市博物馆青少年活动室内其乐融融，以“非遗传承 扎染之美”为主题的社教活动如火如荼开展，20多名小学员在社教老师的带领下，开启了一场别开生面的文化探秘之旅。

活动通过多媒体展示、实物演示等方式，让孩子们系统了解了扎染技艺的发展脉络，对绞缬、夹缬、蜡缬等传统工艺有了直观认知。

实践环节中，小学员们用橡皮筋、木夹等工具，将素白方巾折叠扎结成各种形状进行浸染。

看着绚丽多姿、花色各异的扎染成品，小学员们连连称赞，充满童真的惊叹声回荡在整个活动室内。

“这种‘讲解+体验+创作’的立体化社教模式非常好，让孩子们在实践中了解学习了传统工艺承载的文化密码。”参加此次社教活动的家长表示，希望定西市博物馆多多组织这种类型的社教活动，用青少年喜爱的方式打开博物

## 国网平凉供电公司：电力把脉解难题 匠心服务添动能

近日，在灵台现代包装科技产业园三力明塑业有限公司车间内，高温拉丝机里千万缕晶莹的银丝平稳地进入流水线，而后在28台圆织机上穿梭交织，印着“灵台制造”的白色编织袋转瞬间便堆成了高高的产品垛。

当天，国网平凉供电公司工作人员手持检测设备，对生产线电气设备开展专项“体检”，帮助三力明塑业有限公司解决了设备因瞬时启动电流过高导致机器“死机”的难题，确保生产线全速运转。

灵台现代包装科技产业园是甘肃省

实现雪场换季转型与冰雪城市四季运营，基础设施升级和服务品质提升是关键。

“未来五年是冰雪产业机遇期，夏季作为北方城市文旅消费传统旺季，若能对标冰雪经济发达国家服务业标准、完善运营体系，将有效延伸冰雪产业链价值，形成全季全域发展新格局。”新疆滑雪协会主席李建宏说。

在南方，室外绿意盎然，室内滑雪场仍是白雪皑皑，冰雪运动“热力”不减。上海耀雪冰雪世界集室内滑雪场、三座星级度假酒店以及会议中心、冰雪主题商业小镇于一体，吸引不少游客前来打卡；成都已建成各类冬季项目场馆60余处，其中新都尖峰旱雪四季滑雪场为西南地区规模最大的旱雪场……

这几天，滑雪摄影师任萱媛刚接到新订单，去上海耀雪冰雪世界为顾客拍照。“室内雪场越来越多，滑雪的人越来越多，我才能全年都有单接、有钱赚。”她说。

南方室内雪场不断崛起，北方冰雪胜地全季运营，冰雪经济持续绽放四季魅力。

### 冰雪装备制造“春风正好”

热闹了一整个冬天的北大湖滑雪度假区终于静了下来，但相隔仅一个小时车程的吉林化纤集团有限责任公司碳纤维生产车间，却是另一番火热朝天的景象。厂房里，自动化生产线正满负荷运转，一束束白色的碳纤维原丝经过氧化、碳化等工序后，变身为黑色碳丝，成为轻量化、高强度碳纤维滑雪板的原材料。

“雪季虽然结束了，但我们的碳纤维滑雪板生产线正在抓紧扩能。”李家欣是吉林化纤集团复合材料有限公司副经理，刚谈妥一笔订单的他向记者兴奋地说，“我们的滑雪板凭借重量轻、韧性强的优势，去年已在吉林省各大雪场批量投放，受到好评。今年，我们将升级包装设计，融入国潮元素，打造具有代表性的吉林省装备制造品牌。”

迎着火热的市场需求，冰雪产学研加快转化。

吉林大学“冰雪旅游场地装备与智能服务技术”重点实验室里，滑雪仿生企鹅、全季智能室内滑雪机、雪场巡视无人机等

新产品推出；东北师范大学吉林省冰雪运动重点实验室自主研发的竞速滑雪板，已在全国10余个省份投入使用……

2024年11月，国务院办公厅发布《关于以冰雪运动高质量发展激发冰雪经济活力的若干意见》，提出推进冰雪装备器材产业高质量发展，“支持有条件的的地方建设冰雪运动装备器材特色产业园区”。

大江南北，冰雪装备制造领域加速布局。黑龙江哈尔滨冰雪运动装备制造产业园、齐齐哈尔冰雪装备产业园加快建设；而随着南方冰雪热升温，换雪、补雪的制冷运维及赛道维护需求飙升，在广东等制造业大省催生大量冰雪装备相关企业。

一批冰雪装备企业积极开拓国内和海外市场。2024年，齐齐哈尔黑龙国际冰雪装备有限公司成功开拓哈萨克斯坦市场，与当地体育器材经销商合作，销售冰球鞋、速滑鞋，并承建两个滑冰场项目。

河北张家口宣化冰雪产业园里，仿真冰板生产线昼夜不停，这些产品已进入东南亚体育课堂。

张家口市科诺工程塑料有限公司自主研发的冰壶、冰蹴球等产品畅销世界多地。“依靠高素质的冰雪产业工人和成熟的产业配套，企业发展越来越好。”公司董事长吴刚表示，2025年公司新增多条生产线，产能较去年增长30%。

冰雪装备“专精特新”企业茁壮生长，索道、缆车、压雪机等大型冰雪装备维修公司加快“组队”……在冰雪产业链的“延长线”上，全国各地冰雪产业企业正在迸发出新活力。

### “冰雪+多元业态”开启四季繁荣

雪季刚结束，发展新动能已开始蓄积。在河北张家口市崇礼太舞滑雪小镇，多家互联网平台酒店预订系统显示，“五一”假期前后，当地酒店预订热度持续攀升，部分特色民宿更是提前一个月就已订满。

太舞滑雪小镇品牌总监任晓强感慨：“曾经夏季的日均客流不足冬季的二分之一。但在2024年夏季，太舞接待量突破150万人次，与冰雪季持平，今年强劲势头

## 博物馆“出圈”文旅“出彩”

馆，让青少年全面体验博物馆里的奇妙和精彩。

兰州市博物馆里人来人往，由兰州市文化和旅游局主办、兰州市博物馆承办的“跟着文物游兰州”“大明风华·古风集市”五一假期系列活动在这里精彩上演。

漫步院内，古色古香的木质摊位上摆满了各类文创商品，既有散发着墨香的字帖，雕刻着龙凤图案的砚台，也有搭配汉服的发簪、香囊、玉佩等，还有非遗代表性传承人现场带领游客沉浸式体验扎染、剪纸、泥塑等技艺。

“我是第一次在博物馆逛古风集市，不仅看到了很多当地的文创产品，还免费体验了扇面扎染，感觉非常有意义。”来自张掖的游客张喜兵说。

“古风集市上的投壶游戏我非常喜欢，这个风筝就是我用投壶获得的仿古金币兑换的。”来自长沙的游客徐逸指着包里的风筝笑着说。

据介绍，古风集市是兰州市博物馆五一假期系列活动的重头戏，将持续至5月5日。为进一步提高游客参观游览体

验，兰州市博物馆还组织了“兰博小爱”志愿者，为游客提供展厅引导、公益讲解等服务。

### 博物馆里学知识

“简牍是对我国古代用于书写文字的竹、木材质载体的概称，甘肃不仅是近代以来最早发现汉简的地方，也是百年来出土简牍最多的地方之一……”五一假期，甘肃简牍博物馆人气火热升温，参观者络绎不绝。

“终于打卡了心心念念的简牍博物馆，真是太开心了。作为全国简牍藏量最多的专业场馆之一，不论是馆内设计、还是陈展布局，都让人惊艳。”来自太原的游客朱涛说，这次参观，受益匪浅，这里是一个能让人感受到华夏文明悠久历史和深厚文化底蕴的地方。

“甘肃简牍博物馆真是西北边塞生活的‘百科全书’，无论是古代的屯戍劳作、候望烽火，还是往来书信、衣食住行，都能从简牍上了解到。”来自成都的游客卢雯说，儿子喜欢历史文化，能通过参观游览的方式学习历史、增长知识，机会非常难得。

“以物讲史、以文化人。博物馆不仅是展示文物的场馆，还是通过展览、社教、讲座等活动，向观众传播知识，传承文明的重要场所。”天水工业博物馆馆长冯振文说。

“以物讲史、以文化人。博物馆不仅是展示文物的场馆，还是通过展览、社教、讲座等活动，向观众传播知识，传承文明的重要场所。”天水工业博物馆馆长冯振文说。

“有了好的政策支持，我们有信心继续做下去。”金成说，企业计划三年内，在兰州市主城区投运1000家“一刻钟便民生活圈”以及100家社区书吧和智慧社区健身中心。

企业投资甘肃的信心和底气，来自我省持续优化的营商环境。

## “五一”假期首日交通出行人数超3.3亿人次

新华社北京5月2日电(记者叶昊鸣)记者2日从交通运输部获悉，“五一”假期首日，全社会跨区域人员流动量33271.4万人次，同比增长6.2%。

具体来看，铁路客运量2311.9万人次，同比增长11.7%；水路客运量164.9万人次，同比增长87.5%；民航客运量233.6万人次，同比增长8.9%。

## 一季度我国服务业“压舱石”作用突出

据新华社北京5月1日电(记者潘洁)记者从国家统计局了解到，一季度，我国服务业增加值占国内生产总值的比重为61.2%，比上年同期提高0.5个百分点；对国民经济增长的贡献率为59.1%，比上年同期高1.5个百分点，拉动国内生产总值增长3.2个百分点，服务业“压舱石”作用突出。

现代服务业加快发展，创新活力持续激发。一季度，信息传输、软件和信息技术服务业，租赁和商务服务业增加值同比分别增长10.3%和10.2%。信息技术、商务服务等现代服务业的快速发展，为新质生产力加快培育积蓄动能。一季度，高技术服务业固定资产投资同比增长11.6%，高技术服务业投资持续较快增长，为优化服务供给提供支撑。

服务业市场活跃度持续提升，相关企业发展预期良好。3月份，服务消费增势良好，数字、绿色、智能等新型消费蓬勃发展。一季度，服务零售额同比增长5%，比商品零售额增速高0.4个百分点。

全国居民人均服务性消费支出同比增长5.4%，占居民人均消费支出比重为43.4%，比上年同期高0.1个百分点。优质文旅产品供给丰富，冰雪游、文博游、主题游等热度不减。一季度，出行类平台电子商务交易额同比增长5.7%。

服务业市场活跃度持续提升，相关企业发展预期良好。3月份，服务零售额同比增长5%，比商品零售额增速高0.4个百分点。

李文奎介绍，最初计划投资10亿元建设共享储能工厂，没想到瓜州县以奖励项目在大桥项目为我们配了100兆瓦风电机组，还推送敦煌钒矿拍卖信息，项目总投资因此扩大到100亿元。

2022年初，寰泰成功竞得敦煌钒矿，随后在敦煌建设年开采1.5万吨钒矿生产线，在瓜州县柳沟煤化工产业园建设年产1.5万吨高纯钒冶炼生产线。

“布局瓜州，既贴近储能市场，又靠近原材料产地，稳定了产业链与供应链。”李文奎对项目信心满满，“这个百亿级项目建成后，预计年产值80亿元，利税12亿元，带动800人就业。”

“三抓三促”行动开展以来，省营商环境建设局高标准推动政务服务、市场、法治、创新、要素、人文“六大环境”优化升级，用心用情用力协调解决企业发展和项目建设中存在的难点堵点问题。

金成说，真没想到，企业诉求能够得到省、市营商环境建设局的高度重视，问题能够这么快得到解决。

有了明确的政策支持，企业在兰州市城关区的首家网点于去年11月正式投运。此后，城关区的6家网点也相继顺利投运。

“有了好的政策支持，我们有信心继续做下去。”金成说，企业计划三年内，在兰州市主城区投运1000家“一刻钟便民生活圈”以及100家社区书吧和智慧社区健身中心。

今年以来，在营商环境建设14项一级指标中，甘肃的企业开办、城市信用等9项指标全国靠前；57项二级指标中，双公示信息合规率、中小企业政府采购合同占比等33项指标全国靠前；工程审批时限、政务服务规范进驻率等40项指标西部领先。

## 2025甘肃供销集市系列活动启动

4月28日，由甘肃省供销合作社联合社指导、兰州市供销合作社联合社主办、兰州市农副土产日用杂品公司承办的2025甘肃供销集市“助农销售 便民消费”系列活动启动。

本次活动旨在推进落实强省会行动安排部署，按照甘肃省供销合作社联合社《2025年农产品产销对接活动实施方案》要求，做深做实农产品产销对接活动。该活动规划了农产品展示展销区、业务洽谈区、试吃区、直播区、签约区5大功能区。其中，农产品展示展销区通过线上直播和线下展示的方式开展业务。

(马再励)

## 中铁十八局集团建安公司打造绵阳人居新标杆

近日，中铁十八局集团建安公司承建的螺上江澜项目二期工程进入收尾阶段，预计将于5月全面竣工。该项目凭借其硬核的产品力和新颖的设计理念，成为绵阳房地产市场的标杆，为当地购房者提供了高品质的居住体验。

针对高层住宅常见的电梯拥堵问题，项目团队在T6户型设计中进行了创新优化，实现电梯联动，提升电梯运行速度，进一步提升业主的生活品质。

螺上江澜项目不仅在设计和施工上精益求精，还通过高规格的交

付标准彰显其住宅品质。双入户厅、超规格架空层、钢制阔尺防盗门、指纹密码锁以及完善的安保系统，无不体现出项目对细节的极致追求。

开工以来，项目团队始终坚持以精细化管理为核心，严守安全底线，筑牢质量红线，多次在地方住建系统评比中名列前茅。项目一期工程已提前5个月竣工并交付，获得了参建各方的高度评价。

(杜娟)

## 中国铁建大桥局打造高标准农田助力乡村振兴

走进天津市宁河区苗庄镇，眼前的千亩稻田长势喜人、沟渠整齐划一，光伏发电板在阳光下静静矗立。

正值春耕时节，田间地头大型机械设备轰鸣，由中国铁建大桥局承建的天津市宁河区苗庄镇新时代农村共同富裕示范基地(一期200兆瓦)光伏发电EPC项目，掀起了大干热潮，一片热火朝天的繁忙景象。

据了解，宁河区苗庄镇高标准农田示范区建设项目位于天津市宁河区苗庄镇境内，包含苗庄镇干渠8条，总长度约30公里；支渠约279条，总长度约152公里，支

改善生态环境等方面发挥着重要作用，助力乡村全面振兴起到了示范作用。

“项目建成后，每年发电量约为28万千瓦时，有助于缓解当地用电压力，相当于每年节约标准煤8.6万吨，减少大量二氧化碳、二氧化硫等气体和灰渣、烟尘、废水排放，并达到节约用水的目的。”中国铁建大桥局相关项目负责人介绍道。

据悉，该项目预计2025年12月底前全部竣工，全镇30个自然村，约1.8万居民将从中受益。

(魏秀荣)